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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUÇÕES ABAIXO, ANTES DE INICIAR A PROVA 

 

1. INFORMAÇÕES GERAIS 

1.1. Confira atentamente seus dados pessoais transcritos acima. 

1.2. Verifique se o Caderno de Prova contém 60 (sessenta) questões de múltipla escolha. Se estiver 

incompleto ou apresentar qualquer defeito, informe ao fiscal para que sejam tomadas as devidas 

providências. 

1.3. A prova terá duração de três horas, já incluído o tempo destinado à identificação – que será feita 

no decorrer da prova – e ao preenchimento da folha-resposta. 

1.4. Não é permitido fazer perguntas durante a prova. Caso necessite de esclarecimento, levante o 

braço e aguarde o fiscal. 

1.5. Só será permitido levar o Caderno de Prova a partir dos últimos 30 minutos que antecedem o 

horário previsto para a conclusão da prova. 

1.6. Não é permitido copiar suas respostas por qualquer meio. 

1.7. Use caneta esferográfica azul ou preta para preencher sua folha-resposta. 

 

2. CUIDADOS AO MARCAR A FOLHA-RESPOSTA DA PROVA 

2.1. Existem três tipos de prova. Verifique atentamente se o tipo indicado na folha-resposta 

corresponde ao tipo de prova você recebeu. Caso haja divergência comunique ao fiscal. 

2.2. A folha-resposta não poderá ser substituída por erro do candidato. 

2.3. Marque sua resposta de modo que a tinta da caneta fique bem visível, conforme exemplo: 

 

 
 

 

2.4. Ao terminar a prova, verifique cuidadosamente se passou todas as suas respostas para a folha-

resposta. 

2.5. Fatores que anulam uma questão: 

2.5.1. questão sem opção assinalada. 

2.5.2. questão com rasura. 

2.5.3. questão com mais de uma opção assinalada. 
 

 

 
OBSERVAÇÕES: 

I -  O gabarito oficial da prova será disponibilizado no endereço eletrônico http://concursos.acep.org.br/Aracati2018, a partir do segundo dia útil 
imediatamente após a data de realização da prova. 

II -  Informações relativas ao concurso, consultar pela Internet - http://concursos.acep.org.br/Aracati2018. 

 

A       B       C        D 



 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 
 

TEXTO  
A ÁGUA NO MUNDO E SUA ESCASSEZ NO BRASIL 
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A atual situação de grave escassez de água potável, afetando boa parte do Sudeste brasileiro onde se situam as 

grandes cidades como São Paulo, Rio de Janeiro e Belo Horizonte, nos obriga, como nunca antes, a repensar a 

questão da água e a desenvolver uma cultura do cuidado, acolitado por seus famosos erres (r): reduzir, reusar, 

reciclar, respeitar e reflorestar.  

Nenhuma questão hoje é mais importante do que a da água. Dela depende a sobrevivência de toda a cadeia da vida e, 

consequentemente, de nosso próprio futuro. Ela pode ser motivo de guerra como de solidariedade social e 

cooperação entre os povos. Especialistas e grupos humanistas já sugeriram um pacto social mundial ao redor daquilo 

que é vital para todos: a água. Ao redor da água se criaria um consenso mínimo entre todos, povos e governos, em 

vista de um bem comum, nosso e do sistema-vida.  

Independentemente das discussões que cercam o tema da água, podemos fazer uma afirmação segura e 

indiscutível: a água é um bem natural, vital, insubstituível e comum. Nenhum ser vivo, humano ou não humano, 

pode viver sem a água. A ONU no dia 21 de julho de 2010, aprovou esta resolução: “a água potável e segura e o 

saneamento básico constituem um direito humano essencial.”(...)  

Há uma corrida mundial para privatização da água. Aí surgem grandes empresas multinacionais como as francesas 

Vivendi e Suez-Lyonnaise a alemã RWE, a inglesa Thames Water e a americana Bechtel. Criou-se um mercado das 

águas que envolve mais de 100 bilhões de dólares. Ai estão fortemente presentes na comercialização de água mineral 

a Nestlé e a Coca-Cola que estão buscando comprar fontes de água por toda a parte no mundo, inclusive no Brasil. 

Mas há também fortes reações das populações como ocorreu no ano 2000 em Cochabamba na Bolívia. A empresa 

americana Bechtel comprou as águas e elevou os preços a 35%. A reação organizada da população botou a empresa 

para correr do país.  

O grande debate hoje se trava nestes termos: A água é fonte de vida ou fonte de lucro? A água é um bem natural, 

vital, comum e insubstituível ou um bem econômico a ser tratado como recurso hídrico e posto à venda no 

mercado?  
Ambas as dimensões não se excluem mas devem ser retamente relacionadas. Fundamentalmente, a água pertence ao 

direito à vida, como insiste o grande especialista em águas Ricardo Petrella (O Manifesto da Agua, Vozes 2002). 

Nesse sentido, a água de beber, para uso na alimentação e para higiene pessoal e dessedentação dos animais deve ser 

gratuita.  

Como porém ela é escassa e demanda uma complexa estrutura de captação, conservação, tratamento e distribuição, 

implica uma inegável dimensão econômica. Esta, entretanto, não deve prevalecer sobre a outra; ao contrário, deve 

torná-la acessível a todos e os ganhos devem respeitar a natureza comum, vital e insubstituível da água. Mesmo os 

altos custos econômicos devem ser cobertos pelo Poder Público.   (...) 

 
Leonardo Boff (Disponível em: https://leonardoboff.wordpress.com/2015/02/02/a-agua-no-mundo-e-sua-escassez-no-brasil/) 

 

01. Ao informar que a ONU, no dia 21 de julho de 2010, aprovou a resolução: “a água potável e segura e o saneamento básico 

constituem um direito humano essencial.”, o autor: (l. 12-13) 

A) defende que a água não pode ser comercializada, em nenhuma hipótese. 

B) admite que a água, como recurso hídrico, pode ser posta à venda no mercado.  

C) entende que a dimensão econômica não deve prevalecer sobre a de bem comum.   

D) admite que, por ser escassa, a água pode ser fonte de lucro. 

 

02. Assinale a alternativa na qual se encontram expressões que reforçam a afirmação: “Especialistas e grupos humanistas já 

sugeriram um pacto social mundial ao redor daquilo que é vital para todos: a água.” (l. 7-8) 

A) Há uma corrida mundial para privatização da água.  

B) Mesmo os altos custos econômicos devem ser cobertos pelo Poder Público.  

C) A empresa americana Bechtel comprou as águas e elevou os preços a 35%. 

D) Criou-se um mercado das águas que envolve mais de 100 bilhões de dólares. 

 

03. No uso da língua, muitas palavras assumem novos significados. Assinale a alternativa que transcreve uma passagem do 

texto em que se observa o uso da linguagem figurada. 

A) ... nos obriga (...) a desenvolver uma cultura do cuidado, acolitado por seus famosos erres (r): reduzir, reusar, reciclar, 

respeitar e reflorestar. (l. 3-4) 

B) Especialistas e grupos humanistas já sugeriram um pacto social mundial ao redor daquilo que é vital para todos: a água. (l. 

7-8) 

C) Criou-se um mercado das águas que envolvem mais de 100 bilhões de dólares. (l. 15-16) 

D) Mesmo os altos custos econômicos devem ser cobertos pelo Poder Público. (l. 31-32) 
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04.  Faça a correspondência entre a coluna da direita e a da esquerda, relacionando a palavra com o sentido que expressa no 

texto: 

(1) Escassez                                      (  ) Busca, procura. 

(2) Acolitado                                    (  ) Falta, carência. 

(3) Dessedentação                            (  ) Acompanhado, ajudado, assistido, 

(4) Demanda                                     (  ) Ato de matar a sede 

Assinale a alternativa correta:  

A) 3, 1, 4, 2. 

B) 2, 4, 1, 3. 

C) 4, 1, 2, 3. 

D) 2, 3, 4, 1. 

 

05.  Assinale, após análise do trecho reproduzido abaixo, a alternativa correta quanto à classificação da partícula que, 

destacada em negrito. 

“Criou-se um mercado das águas que envolve mais de 100 bilhões de dólares. Ai estão fortemente presentes na 

comercialização de água mineral a Nestlé e a Coca-Cola que estão buscando comprar fontes de água por toda a parte no 

mundo, inclusive no Brasil.” (l. 15-16) 

A) Conjunção integrante; conjunção explicativa. 

B) Conjunção explicativa; pronome relativo. 

C) Pronome relativo; pronome relativo. 

D) Pronome relativo; conjunção integrante. 

 

06. Identifique a alternativa correta quanto à classificação de “a”, no período, “Nenhuma questão hoje é mais importante do 

que a da água. Dela depende a sobrevivência de toda a cadeia da vida e, consequentemente, de nosso próprio futuro.”        

(l. 5-6). 

A) Pronome demonstrativo, artigo definido, artigo definido. 

B) Preposição, artigo definido, pronome demonstrativo. 

C) Artigo definido, pronome pessoal oblíquo, preposição.  

D) Artigo definido, preposição, artigo definido. 

 

07. No período abaixo, retirado do texto, observe os termos em negrito quanto à sua função sintática e assinale a alternativa 

correta: “Há uma corrida mundial para privatização da água. (l. 14) 

A) Sujeito. 

B) Objeto direto. 

C) Objeto indireto. 

D) Predicativo. 

 

08. Considerando o trecho: “Criou-se um mercado das águas que envolve mais de 100 bilhões de dólares.” (l. 15-16), indique a 

alternativa correta quanto à classificação do período.   

A) Período simples. 

B) Período composto por coordenação, com orações assindéticas. 

C) Período composto por coordenação e subordinação. 

D) Período composto por subordinação. 

 

09. Assinale a alternativa que apresenta palavras cognatas, ou seja, aquelas pertencentes à mesma família, ao conjunto de 

palavras que têm o mesmo radical, como “vital” e “vitalidade”. 

A) Reduzir, reusar, reciclar, reflorestar. 

B) Converter; conversível; conversor; conversibilidade. 

C) Poeira; poema; poético; empoeirado. 

D) Florir; enfileirar; inflacionado; floreado. 

 

10. Assinale a alternativa correta quanto à justificativa da acentuação das palavras “potável”, “água”, “dólares”. 

A) Põe-se acento agudo nas palavras terminadas em ditongo nasal e em todos as paroxítonas. 

B) São acentuadas todas as palavras paroxítonas terminadas em hiato, todas as proparoxítonas e todos as oxítonas. 

C) São acentuadas todas as palavras paroxítonas terminadas em ditongo oral e todas as oxítonas terminadas em: “a”, “i”, “o”, 

“em”, “el”. 

D) Acentuam-se todas as palavras proparoxítonas e as paroxítonas terminadas em “l” e em ditongo oral. 

 

11. Nos vocábulos: insubstituível e indiscutível, tal como em incorrigível; impenitente; ilegal, ignorância, encontra-se o prefixo 

“in” (ou variantes “im”, “i”), com o seguinte significado. 

A) Sentido contrário; negação. 

B) Movimento para trás, negação. 

C) Negação; anterioridade. 

D) Negação; movimento interior. 
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12. A colocação do pronome em “criou-se” (l. 15) e “torná-la” (l. 31) caracteriza-se como ênclise. Assinale a alternativa cujo 

uso da ênclise é obrigatório. 

A) Nunca encontrei-o na escola. 

B) Fiquei horas a esperá-lo no aeroporto. 

C) Jamais encontrarei-o novamente.  

D) Finalmente encontrei a peça que faltava. Comprarei-a antes que esgote. 

 

13. No período: “...nos obriga, como nunca antes, a repensar a questão da água e a desenvolver uma cultura do cuidado...(l. 3), 

assinale a alternativa correta em relação ao emprego dos verbos, quanto à predicação verbal. 

A) Verbo transitivo indireto, verbo intransitivo, verbo transitivo direto. 

B) Verbo intransitivo, verbo transitivo direto, verbo intransitivo. 

C) Verbo transitivo direto e indireto, verbo transitivo direto, verbo transitivo direto. 

D) Verbo transitivo direto, verbo de ligação, verbo intransitivo. 

 

14. Considerando a concordância verbal no período: “Nenhuma questão hoje é mais importante do que a da água.” (l. 5), 

assinale a alternativa em que a concordância está correta. 

A) 50% dos operários não têm carro. 

B) Nem um nem outro porteiro registraram a entrada das visitas. 

C) Mais de um cliente reclamaram da qualidade dos produtos. 

D) Eu e os dois bolsistas recepcionarão os calouros. 

 

 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO E QUANTITATIVO 
 

 
 

 

15. A origem da lua é um tema controverso entre os cientistas. Alguns deles insistem na teoria da nuvem pré-solar, segundo a 

qual a lua teria sido formada como os planetas do Sistema Solar interior (quais sejam, Terra, Vênus, Marte e Mercúrio), isto 

é, como um amálgama de materiais da nuvem pré-solar. Os núcleos destes planetas, contudo, contêm ferro, e os materiais 

dos quais eles foram formados são também ricos em ferro. Por outro lado, o núcleo da lua praticamente não contém ferro. 

Isto leva à segunda teoria, conhecida como a hipótese de colisão, de acordo com a qual a lua teria sido gerada a partir do 

manto da Terra, quando esta colidiu com outro corpo celeste, provavelmente do tamanho de Marte, há cerca de 4,5 bilhões 

de anos. Esta teoria é corroborada pela análise das composições geoquímica e mineralógica das amostras de solo lunar 

coletadas nas missões espaciais americanas. Pela leitura do texto acima, fica implícito que a principal crítica à teoria da 

nuvem pré-solar advém da: 

A) ideia de que a Terra colidiu com outro corpo celestial grande. 

B) ausência de ferro no núcleo da lua. 

C) composição de amostras do solo lunar. 

D) evidência de semelhanças entre os materiais que compõem os núcleos de alguns planetas do sistema solar. 

 

16. No supermercado, Ana pesou uma jaca e observou que a balança mostrava 3kg. Em seguida, pesou um melão e notou a 

marcação de 2kg. Como achou esses pesos exagerados, colocou as duas frutas juntas na balança, que mostrou 4kg. Ana, 

então, percebeu que havia algo errado, já que 2+3 não é igual a 4. Então, olhou para a balança e viu que, quando vazia, seu 

mostrador não estava no zero. A partir da situação descrita, pode-se afirmar que: 

A) o peso real da jaca é 2,7kg. 

B) o peso real do melão é 1kg. 

C) o mostrador da balança, quando vazia, marcava 500g. 

D) o peso real das duas frutas juntas é 3,5kg.  

 

17. Todo dia Joaquim come exatamente dois desses cinco alimentos no café da manhã: uma tapioca, um pedaço de bolo, um 

cuscuz, uma banana, um sanduíche de queijo. Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que corresponde ao número de 

maneiras pelas quais Joaquim pode escolher seu café da manhã de três dias consecutivos, sabendo que ele não quer comer 

um mesmo alimento dois dias seguidos. 

A)    5       3        3 

         2       2        2 
 

B)    5       3        5 

         2       2        2 
 

C)    5       4         5 

         2       2        2 
 

D)    5       4        4 

         2       2        2 
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  x      x  

  x      x  

  x      x  

  x      x  



 
18. Uma fábrica produz quatro tipos de insumos, os quais são vendidos para outras três fábricas, A, B e C, que, por sua vez, os 

utilizam para elaborar ração animal. As rações fabricadas por A, B e C têm suas composições percentuais, em termos dos 

insumos, descritas na tabela a seguir:  

 Insumo 1 Insumo 2 Insumo 3 Insumo 4 

Fábrica A 18% 20% 40% 30% 

Fábrica B 15% 25% 20% 40% 

Fábrica C 10% 14% 36% 40% 

Por sua vez, os preços dos insumos por saca de ração fabricada variam de acordo com a época do ano, conforme tabela a 

seguir: 

 Primavera Verão Outono Inverno 

Insumo 1 R$ 35 R$ 40 R$ 25 R$ 20 

Insumo 2 R$ 30 R$ 40 R$ 25 R$ 25 

Insumo 3 R$ 25 R$ 30 R$ 20 R$ 25 

Insumo 4 R$ 50 R$ 60 R$ 45 R$ 40 

Assinale a alternativa que apresenta a fábrica com preço mais baixo na primavera, verão, outono e inverno, respectivamente. 

A) C, A, A, B. 

B) A, C, A, B. 

C) C, C, B, B. 

D) C, C, A, B. 
 

19. Em um jogo de azar, o apostador lança um dado honesto duas vezes seguidas, obtendo resultados independentes um do 

outro. Ele ganha se a soma dos números que apareceram na face de cima do dado for um múltiplo de 5, e perde caso 

contrário. A probabilidade de que o homem ganhe é igual a: 

A) 1/6. 

B) 7/36. 

C) 2/9. 

D) 1/4. 
 

20. Em uma fábrica, os salários dos duzentos funcionários (em milhares de reais) obedecem à seguinte distribuição de 

frequências: 

Salário Frequência 

2 110 

3 60 

4 20 

5 10 

Com base nesses dados, pode-se afirmar que: 

A) A média salarial é 2,7. 

B) A moda salarial é 3. 

C) A variância dos salários vale 0,7. 

D) O desvio padrão dos salários é maior que 0,8. 

 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS: LEGISLAÇÃO DO SETOR DE MEIO AMBIENTE 
 

 

21. De acordo com a Constituição Federal de 1988, artigo 225, “Todos têm direito ao meio ambiente ecologicamente 

equilibrado, bem de uso comum do povo e essencial à sadia qualidade de vida, impondo-se ao poder público e à 

coletividade o dever de defendê-lo e preservá-lo para as presentes e futuras gerações”. Sobre esse artigo, assinale a 

alternativa correta. 

A) Aquele que explorar recursos minerais fica obrigado a recuperar o meio ambiente degradado, devendo eleger uma solução 

técnica conveniente e adequada de forma a minimizar os danos por ele causados. 

B) Para assegurar a efetividade desse direito, incumbe ao poder público, dentre outras formas, promover a educação ambiental 

em todos os níveis de ensino e a conscientização pública para a preservação do meio ambiente. 

C) As condutas e atividades consideradas lesivas ao meio ambiente sujeitarão os infratores a sanções penais e administrativas, 

independentemente da obrigação de reparar os danos causados, ficando isentas de pena a qualidade de pessoa jurídica. 

D) Serão disponibilizadas para fins de reforma agrária as terras devolutas ou arrecadadas pelos Estados, por ações 

discriminatórias, necessárias à proteção dos ecossistemas naturais. 

 

22. Assinale a alternativa que apresenta uma entidade integrante da estrutura do Sistema Nacional do Meio Ambiente – 

(SISNAMA), que é responsável por executar e fazer executar a Política e Diretrizes governamentais fixadas para o meio 

ambiente. 

A) Conselho Nacional de Meio Ambiente (CONAMA). 

B) Ministério do Meio Ambiente (MMA). 

C) Instituto Chico Mendes de Conservação da Biodiversidade (ICMBio). 

D) Conselho Estadual de Meio Ambiente (COEMA). 
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23. Tendo como base os Princípios do Direito Ambiental, assinale a alternativa correta. 

A) A Constituição Federal considera expressamente a defesa do meio ambiente como princípio que rege a atividade 

econômica, fundada na valorização do trabalho humano e na livre iniciativa. 

B) O Princípio do Poluidor-pagador tem em vista que o poluidor deve, em princípio, arcar com o custo decorrente da poluição, 

sendo obrigado a recuperar e ou indenizar os danos causados ao meio ambiente, caso seja comprovada culpa.  

C) A Constituição Federal de 1988, apesar de tratar de assuntos relacionados ao meio ambiente, garantindo em seus artigos o 

direito ao meio ambiente ecologicamente equilibrado, não trata expressamente da Educação Ambiental.  

D) O Princípio da Função Socioambiental deverá ser atendido exclusivamente e impreterivelmente nas propriedades rurais, 

sendo cumprido quando esta propriedade utiliza adequadamente os recursos naturais disponíveis e preserva o meio 

ambiente.  

 

24. Assinale a alternativa correta. 

A) Compete ao Conselho Estadual de Meio Ambiente (COEMA) expedir licenças ambientais e fiscalizar obras e 

empreendimentos relativamente à adequação à legislação ambiental, no âmbito federal. 

B) A competência para legislar em matéria de Meio Ambiente, em regra, é concorrente. Dessa forma, os Municípios, 

observadas as normas e os padrões federais e estaduais, também poderão elaborar normas ambientais. 

C) Os Conselheiros e seus suplentes, integrantes do COEMA, terão mandato de dois (02) anos e serão designados pelos 

dirigentes dos órgãos ou entidades representadas, permitida a recondução por igual período. 

D) A SEMACE integra o Sistema Nacional de Meio Ambiente na qualidade de órgão Consultivo e Deliberativo do Estado do 

Ceará, competindo-lhe especialmente estabelecer o zoneamento ambiental do Estado do Ceará. 

 

25. Sobre servidão ambiental, assinale a alternativa correta. 

A) A Servidão Ambiental é um ato do proprietário e não uma imposição do Poder Público. É possível, portanto a alteração da 

destinação da área nos casos de transmissão do imóvel a qualquer título, de desmembramento ou de retificação dos limites 

do imóvel. 

B) A Servidão Ambiental é um instrumento econômico da Política Nacional do Meio Ambiente pelo qual o proprietário ou 

possuidor de imóvel pode limitar o uso de toda a sua propriedade ou de parte dela para preservar, conservar ou recuperar os 

recursos ambientais existentes, aplicando-se inclusive à Reserva Legal mínima exigida. 

C) A Servidão Ambiental poderá ser onerosa ou gratuita e também temporária ou perpétua. De acordo com o novo Código 

Florestal, o prazo mínimo para a Servidão temporária é de 3 anos, sendo calculados a partir da averbação da matrícula do 

imóvel. 

D) O detentor da Servidão Ambiental não poderá aliená-la, cedê-la ou transferi-la, total ou parcialmente em caráter definitivo, 

em favor de outro proprietário, com exceção de transferência parcial, por prazo determinado, no caso de entidade pública 

que tenha a conservação ambiental como fim social. 

 

26. De acordo com a Resolução do CONAMA nº 369/2006, assinale a alternativa correta. 

A) Nos casos em que julgar necessário, o Órgão Ambiental competente deverá realizar estudos técnicos, de maneira a 

comprovar ao requerente a inexistência de alternativa técnica e locacional à intervenção ou supressão proposta. 

B) A qualidade da água é o único caso em que a intervenção ou supressão eventual e de baixo impacto ambiental da vegetação 

em APP não poderá ser comprometida em sua função ambiental, pois, por menor que seja, não é possível dimensionar sua 

repercussão. 

C) A depender da aprovação do Órgão Ambiental competente, a intervenção ou supressão, eventual e de baixo impacto 

ambiental da vegetação em APP poderá variar entre 5% e 10% da APP impactada localizada na posse ou propriedade. 

D) É possível para o Órgão ambiental competente autorizar em qualquer ecossistema a intervenção ou supressão de vegetação, 

eventual e de baixo impacto ambiental, em APP. 

 

27. Considerando a Resolução CONAMA nº 369 de 28 de março de 2006, que dispõe sobre os casos excepcionais, de utilidade 

pública, interesse social ou baixo impacto ambiental, que possibilitam a intervenção ou supressão de vegetação em Área de 

Preservação Permanente (APP). Sobre o assunto, assinale a alternativa correta. 

A) A intervenção ou supressão de vegetação em APP, situada em área urbana, dependerá de autorização do Órgão Ambiental 

Estadual competente, mediante anuência prévia fundamentada em parecer técnico, em municípios com menos de vinte mil 

habitantes ou que possuem um Órgão Ambiental próprio. 

B) Nos casos de Utilidade Pública e Interesse Social, o Órgão Ambiental competente poderá autorizar a intervenção ou 

supressão de vegetação em APP, desde que atendidos os requisitos previstos em resolução do CONAMA e noutras normas 

federais, estaduais e municipais aplicáveis, independentemente de serem caracterizadas e motivadas, mediante 

procedimento administrativo. 

C) Independe de autorização prévia do poder público o plantio de espécies nativas, ou não, com a finalidade de recuperação de 

APP, respeitadas as obrigações anteriormente acordadas, se existentes, e as normas e requisitos técnicos aplicáveis, uma 

vez que se trata de replantio. 

D) Independem de prévia autorização do Órgão ambiental competente: atividades de segurança pública e defesa civil, de 

caráter emergencial e atividades previstas em Lei Complementar específica, de preparo e emprego das Forças Armadas 

para o cumprimento de sua missão constitucional, desenvolvidas em área militar. 
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28. O Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis (IBAMA) é entidade que integra a estrutura 

do Sistema Nacional do Meio Ambiente (SISNAMA). A respeito do IBAMA, assinale a alternativa correta. 

A) Uma vez que se trata de uma entidade autônoma, o IBAMA não possui vinculação ao Ministério do Meio Ambiente 

(MMA). 

B) O IBAMA possui autonomia administrativa, porém financeiramente é dependente do Conselho de Governo constituinte do 

SISNAMA. 

C) O IBAMA é uma entidade da Administração Indireta, Autarquia Federal com personalidade jurídica de direito Público. 

D) O IBAMA é uma entidade consultiva e deliberativa, responsável por executar a política e diretrizes governamentais fixadas 

para Meio Ambiente. 

 

29. Assinale a alternativa que apresenta as medidas necessárias para que o projeto técnico de intervenção ou supressão de 

vegetação em APP para a implantação de área verde de domínio público em área urbana seja aprovado. 

A) Exploração das margens dos corpos d’água. 

B) Adequado escoamento das águas pluviais. 

C) Remanejamento das áreas degradadas da APP. 

D) Contenção das encostas independente do controle da erosão. 

 

30. A respeito dos fundamentos da Política Nacional de Recursos Hídricos, assinale a alternativa correta. 

A) Em situações de escassez, o uso prioritário dos recursos hídricos é o consumo humano e a dessedentação de animais. 

B) Água é um bem de domínio público, sendo recurso natural ilimitado e dotado de valor econômico. 

C) A gestão dos recursos hídricos deve ser centralizada no Poder Público que decidirá uso adequado e equitativo para usuários 

e comunidades. 

D) As fronteiras administrativas e políticas dos entes federados serão a unidade territorial para implementação da Política 

Nacional de Recursos Hídricos. 
 

31. É um objetivo da Política Nacional de Recursos Hídricos: 

A) a prevenção e a defesa contra eventos hidrológicos críticos de origem natural. 

B) o incentivo e a promoção da captação, da preservação e do aproveitamento de águas fluviais e subterrâneas. 

C) a utilização racional e integrada dos recursos hídricos, incluindo o transporte aquaviário, com vistas ao desenvolvimento 

sustentável. 

D) asseguração à atual e às futuras gerações da necessária disponibilidade de água, não importando os padrões de qualidade, 

uma vez que a água poderá ser devidamente tratada para respectivos usos. 
 

32. O Conjunto de órgãos e colegiados que concebe e implementa a Política Nacional das Águas (PNRH) é denominado(a): 

A) Secretaria de Recursos Hídricos e Qualidade Ambiental (SRQA). 

B) Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH). 

C) Órgãos gestores de recursos hídricos estaduais (Entidades Estaduais). 

D) Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos (SINGREH). 
 

33. De acordo com o Código Florestal Brasileiro, assinale a alternativa que apresenta o conceito de Área de Preservação 

Permanente – APP. 

A) Área protegida, coberta ou não por vegetação nativa, com a função ambiental de preservar os recursos hídricos, a paisagem, 

a estabilidade geológica e a biodiversidade, facilitar o fluxo gênico de fauna e flora, proteger o solo e assegurar o bem-estar 

das populações humanas. 

B) Área localizada no interior de uma propriedade ou posse rural, delimitada nos termos do art. 12, com a função de assegurar 

o uso econômico de modo sustentável dos recursos naturais do imóvel rural, auxiliar a conservação e a reabilitação dos 

processos ecológicos e promover a conservação da biodiversidade, bem como o abrigo e a proteção de fauna silvestre e da 

flora nativa. 

C) Área que teve a vegetação nativa e formações sucessoras substituídas por outras coberturas do solo, como atividades 

agropecuárias, industriais, de geração e transmissão de energia, de mineração e de transporte, assentamentos urbanos ou 

outras formas de ocupação humana. 

D) Área cuja vegetação natural é utilizada para a obtenção de benefícios econômicos, sociais e ambientais, respeitando-se os 

mecanismos de sustentação do ecossistema objeto do manejo e considerando-se, cumulativa ou alternativamente, a 

utilização de múltiplas espécies madeireiras ou não e de múltiplos produtos e subprodutos da flora. 
 

34. Assinale a alternativa correta no que se refere à Área de Preservação Permanente (APP), em zonas rurais ou urbanas, para 

os efeitos da Lei Federal nº 12.651/12 (Código Florestal). 

A) Nas acumulações naturais ou artificiais de água, com superfície inferior a 1 (um) hectare, deverá ser respeitada Área de 

Preservação Permanente mínima de 10 (dez) metros. 

B) A vegetação situada em Área de Preservação Permanente deverá ser mantida pelo proprietário da área, possuidor ou 

ocupante a qualquer título, caso seja originalmente pertencente a pessoa jurídica de direito público. 

C) Considera-se APP áreas no entorno dos lagos e lagoas naturais, em faixa com largura mínima de 100 (cem) metros, em 

zonas rurais, exceto para o corpo d’água com até 20 (vinte) hectares de superfície, cuja faixa marginal será de 50 

(cinquenta) metros. 

D) Será exigida Área de Preservação Permanente no entorno de reservatórios artificiais de água que não decorram de 

barramento ou represamento de cursos d’água naturais, sendo a faixa definida na licença ambiental do empreendimento. 
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35. Assinale a alternativa correta de acordo com o Código Florestal Brasileiro. 

A) A Zona Costeira é patrimônio nacional, nos termos do § 4º do Art. 225 da Constituição Federal, devendo sua ocupação dar-

se de modo ecologicamente sustentável, não sendo permitida exploração dos bens naturais. 

B) Os apicuns e salgados não podem ser utilizados em atividades de carcinicultura e salinas, exceto no caso dos manguezais 

arbustivos e dos processos ecológicos essenciais a eles associados, bem como da sua produtividade biológica e condição de 

berçário de recursos pesqueiros, quando o uso dessas atividades é permitido. 

C) Não será admitido o cômputo das Áreas de Preservação Permanente no cálculo do percentual da Reserva Legal do imóvel, 

para os casos em que o benefício previsto neste artigo não implique conversão de novas áreas para o uso alternativo do 

solo. 

D) A supressão de vegetação nativa para uso alternativo do solo, nos casos de domínio público, dependerá do cadastramento 

do imóvel no Cadastro Ambiental Rural (CAR) e de prévia autorização do órgão estadual competente do Sistema Nacional 

do Meio Ambiente (SISNAMA). 

 

36. Com base na legislação que dispõe sobre a educação ambiental e institui a Política Nacional de Educação Ambiental,  

assinale a alternativa correta. 

A) Como parte do processo educativo mais amplo, todos têm direito à educação ambiental, sendo o Poder Público incumbido 

de manter atenção permanente à formação de valores, atitudes e habilidades que propiciem a atuação coletiva voltada para a 

prevenção, a identificação e a solução de problemas ambientais. 

B) São objetivos fundamentais da educação ambiental: o enfoque humanista, holístico, democrático e participativo; a 

concepção do meio ambiente em sua totalidade, considerando a interdependência entre o meio natural, o socioeconômico e 

o cultural. 

C) A educação ambiental é um componente essencial e permanente da educação nacional, devendo estar presente, de forma 

articulada, no nível infantil e fundamental, formando crianças e adolescentes conscientes na matéria ambiental. 

D) A educação ambiental é um componente essencial e permanente da educação nacional, devendo estar presente, de forma 

articulada, em todos os níveis e modalidades do processo educativo, em caráter formal e não-formal. 

 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS: MONITORAMENTO, REGULAÇÃO, CONTROLE, 

FISCALIZAÇÃO, AUDITORIA E LICENCIAMENTO AMBIENTAL 
 

 

 

37. Sobre o Sistema Nacional de Unidades de Conservação da Natureza (SNUC), assinale a alternativa correta. 

A) A Área de Proteção Ambiental é uma área em geral extensa, com um certo grau de ocupação humana, dotada de atributos 

abióticos, bióticos, estéticos ou culturais, especialmente importantes para a qualidade de vida e o bem-estar das populações 

humanas. 

B) O objetivo básico das Unidades de Proteção Integral é compatibilizar a conservação da natureza com o uso sustentável de 

parcela dos recursos naturais, além de estimular a pesquisa científica, sendo esta dependente de autorização prévia do órgão 

responsável pela administração da unidade. 

C) Constituem o Grupo das Unidades de Uso Sustentável as seguintes categorias de unidade de conservação, dentre outras: 

Estação Ecológica, Reserva Biológica, Área de Proteção Ambiental, Área de Relevante Interesse Ecológico, Floresta 

Nacional. 

D) Parque Nacional tem como objetivo a preservação integral da biota e demais atributos naturais existentes em seus limites, 

possibilitando recreação em contato com a natureza e de turismo ecológico. 

 

38. Assinale a alternativa que apresenta corretamente os objetivos do Sistema Nacional de Unidades de Conservação da 

Natureza (SNUC). 

A) Favorecer condições e promover a educação e interpretação ambiental, a recreação em contato com a natureza e o turismo 

ecológico. 

B) Proteger as espécies ameaçadas de extinção somente no âmbito nacional, assim como contribuir para a preservação e a 

restauração da diversidade de ecossistemas naturais. 

C) Promover a utilização dos princípios e práticas de conservação da natureza no processo de desenvolvimento, não fazendo 

parte desses objetivos a valorização econômica da diversidade biológica. 

D) Contribuir para a manutenção da homogeneidade biológica e dos recursos genéticos no território nacional e nas águas 

jurisdicionais. 

 

39. Para executar a Política Nacional de Meio Ambiente, foram estabelecidos instrumentos de controle dos impactos 

ambientais. Assinale a alternativa que contempla esses instrumentos.    

A) Cadastro técnico municipal de atividades poluidoras e Cadastro técnico estadual de instrumentos de defesa ambiental. 

B) Licenciamento ambiental e proibição da criação e implantação de tecnologias ambientais. 

C) Avaliação de impactos ambientais e Cadastro técnico municipal de atividades poluidoras. 

D) Licenciamento ambiental e Avaliação de impactos ambientais. 
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40. Assinale a alternativa correta em relação aos objetivos e diretrizes da Política Nacional do Meio Ambiente. 

A) A manutenção do equilíbrio ecológico é de responsabilidade pública ou privada do poluidor do local degradado, pois o 

meio ambiente é considerado um patrimônio nacional, de uso coletivo quando bem público e de uso privado, quando bem 

particular. 

B) A poluição é a degradação ambiental resultante de atividade que direta ou indiretamente afetam condições estéticas ou 

sanitárias do meio ambiente. 

C) O poluidor é, necessariamente uma pessoa física, de direito público ou privado, que é responsável, direta ou indiretamente, 

por atividade causadora de degradação ambiental. 

D) A Política Nacional do Meio Ambiente visa à imposição ao poluidor e ao degradador, de recuperar ou indenizar os danos 

causados, sendo facultada indenização apenas nos casos que envolvam prejuízo aos cidadãos usuários da área poluída ou 

degradada. 

 

41. O Estudo de Impacto Ambiental (EIA) e o Relatório de Impacto Ambiental (RIMA), foram regulamentados a partir da 

Resolução nº 001, de 23 de janeiro de 1986, como importantes instrumentos de controle e licenciamento ambiental de 

empreendimentos e atividades urbana ou rurais. Sobre o assunto, é correto afirmar que: 

A) dependem de Estudo de Impacto Ambiental e de Relatório de Impacto Ambiental (RIMA) projetos urbanísticos acima de 

10 ha ou em áreas consideradas de relevante interesse ambiental. 

B) usinas de geração de eletricidade, com fontes de energia secundária e que estejam acima de 10 MW, dependem de Estudo 

de Impacto Ambiental e de Relatório de Impacto Ambiental (RIMA). 

C) Estudo de Impacto Ambiental e Relatório de Impacto Ambiental (RIMA) são obrigatórios para todas as atividades de 

exploração econômica de madeira ou de lenha.   

D) dependem de Estudo de Impacto Ambiental e de Relatório de Impacto Ambiental (RIMA) projetos Agropecuários que 

contemplem áreas acima de 1.000 ha, ou menores quando forem áreas de importância ambiental. 

 

42. À luz da Política Nacional de Meio Ambiente e das Resoluções do CONAMA, assinale a alternativa correta sobre o Estudo 

de Impacto Ambiental: 

A) O Estudo de Impacto Ambiental, deve atender à legislação e aos princípios e objetivos da Lei de Política Nacional do Meio 

Ambiente, considerando planos e programas governamentais, propostos ou em implantação na área de influência do 

projeto.  

B) Apesar do Estudo de Impacto Ambiental ser prévio à implantação do empreendimento, o efetivo impacto ocorre com a 

operação das atividades, portanto a avaliação dos impactos ambientais iniciará com o começo da operação.  

C) Diagnóstico, análise dos impactos ambientais e definição das ações mitigadoras são todas as etapas do Estudo de Impacto 

Ambiental.  

D) Os custos com Relatório de Impacto Ambiental será dividido, proporcionalmente, entre dono do terreno, proponente do 

projeto e órgão licenciador. 

 

43. O Zoneamento Ecológico Econômico do Brasil (ZEE) é um dos instrumentos de organização do território brasileiro e de 

controle da implantação de planos, obras e atividades. O ZEE estabelece medidas e padrões de proteção ambiental 

destinados a assegurar a qualidade ambiental dos recursos hídricos, do solo e a conservação da biodiversidade, garantindo o 

desenvolvimento sustentável e a melhoria das condições de vida da população. Sobre o controle ambiental promovido pelo 

ZEE, é correto afirmar: 

A) o ZEE contribui com o planejamento e a implementação de políticas públicas de qualquer natureza, sobrepondo-se aos 

demais mecanismos de proteção ou legislações específicas. 

B) o ZEE estabelece a distribuição espacial das atividades econômicas, levando em conta a importância da geração de 

emprego e renda, pois uma das metas é assegurar a plena manutenção do capital e dos serviços ambientais dos 

ecossistemas. 

C) o ZEE divide o território em zonas, de acordo com as necessidades de proteção, conservação e recuperação dos recursos 

naturais e do desenvolvimento sustentável, orientando-se pelos princípios da utilidade pública e da simplicidade. 

D) o processo de elaboração e implementação do ZEE valoriza o conhecimento multidisciplinar ao buscar a sustentabilidade 

ecológica, econômica e social, portanto um processo que deve ser eminentemente técnico, sem a participação da sociedade. 

 

44. É correto afirmar que: 

A) para minimizar os impactos ambientais, os imóveis rurais e urbanos devem manter uma Reserva Legal, que se constitui em 

uma área localizada no interior de uma propriedade com a função de assegurar o uso econômico de modo sustentável  

B) a supressão de vegetação nativa em Área de Preservação Permanente somente ocorrerá nas hipóteses de utilidade pública, 

de interesse social ou de baixo impacto ambiental previstas no Código Florestal.  

C) a supressão de vegetação nativa para uso alternativo do solo, tanto de domínio público como de domínio privado, 

dependerá prévia autorização do órgão competente, devendo ocorrer reposição florestal com a espécies disponíveis na 

região.  

D) a Zona Costeira é patrimônio estadual nos termos do § 4o do art. 225 da Constituição Federal, devendo sua ocupação e 

exploração dar-se de modo ecologicamente sustentável. 
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45. Assinale a alternativa correta em relação ao Plano Nacional de Recursos Hídricos -  (PNRH).  

A) A bacia hidrográfica é a unidade territorial para implementação da Política Nacional de Recursos Hídricos e possui gestão 

descentralizada, mas com a participação do Poder Público, dos usuários e das comunidades. 

B) A partir dos fundamentos do PNRH, conclui-se que a água não tem valor econômico, pois é um bem de domínio público e 

de uso coletivo. 

C) Dentre os objetivos da Política Nacional dos Recursos Hídricos, destaca-se o incentivo à pesquisa e a utilização de novas 

tecnologias que produzem substâncias químicas e benéficas ao homem e capazes de substituir o uso da água. 

D) A outorga de direitos de uso de recursos hídricos tem como objetivos assegurar o controle quantitativo e qualitativo dos 

usos da água e o efetivo exercício dos direitos de acesso à água. São isentas, portanto, de outorga, devido ao benefício 

promovido, as atividades que utilizam a água com fins de aproveitamento dos seus potenciais hidrelétricos. 

 

46. Sobre a recuperação de Áreas de Preservação Permanente (APP), é correto afirmar: 

A) são métodos de recuperação das APP: regeneração natural de espécies nativas e exóticas; plantio de espécies nativas e 

exóticas e plantio de espécies nativas conjugado com a condução da regeneração das espécies exóticas. 

B) as espécies nativas são aquelas que são naturais de uma determinada área geográfica; espécies exóticas são aquelas que são 

de fora de uma determinada área geográfica e que causam malefícios ao meio ambiente e espécies exóticas invasoras são 

aquelas que, apesar de serem de fora de uma determinada área geográfica, adaptam-se à área onde foram instaladas. 

C) em conformidade com o que estabelece o CONAMA, a recuperação de APP, bem como a recuperação de reserva legal, é 

elegível para os fins de incentivos econômicos previstos na legislação nacional e nos acordos internacionais relacionados à 

proteção, à conservação e ao uso sustentável da biodiversidade e florestas ou de mitigação e adaptação às mudanças 

climáticas. 

D) as atividades de manejo agroflorestal sustentável praticadas na pequena propriedade ou posse rural familiar, conforme 

previsto no Código Florestal, poderão ser aplicadas na recuperação de APPs, desde que seja priorizado o uso de insumos 

agroquímicos verdes. 

 

47. Sobre o Plano Nacional de Gerenciamento Costeiro e as regras sobre uso e ocupação da zona costeira, assinale a alternativa 

correta. 

A) O Plano Nacional de Gerenciamento Costeiro – (PNGC) é um conjunto de diretrizes específicas para os municípios que 

possuem orla marítima, sendo aplicáveis nas diferentes esferas de governo e escalas de atuação, orientando o 

desenvolvimento sustentável da zona costeira. 

B) A instalação de equipamentos e o uso de veículos automotores em dunas móveis são proibidos, pois impactam 

negativamente a dinâmica do sistema duna e afetam a utilização da área de bem de uso comum. 

C) O Plano Nacional de Gerenciamento Costeiro – (PNGC) compõe a Política Nacional para os Recursos do Mar – (PNRM), 

que por sua vez integra a Política Nacional do Meio Ambiente – (PNMA). 

D) Sistema de Monitoramento Ambiental da Zona Costeira – (SMA) é uma estrutura operacional que consolida, 

periodicamente, os resultados monitorados e avalia a eficiência e eficácia das ações da gestão, ao acompanhar a dinâmica 

de uso e ocupação da zona costeira e avaliação das metas de qualidade socioambiental. 

 

48. Assinale a alternativa correta. 

A) Orla marítima é a faixa contida entre a zona costeira e o alto mar, com largura variável entre 10 metros e 50 metros de uma 

porção marítima caracterizada pela interface entre a terra e o mar. 

B) As dunas móveis são corpos de areia acumulados naturalmente pelo vento e que, junto com a vegetação rasteira e própria 

das dunas, se deslocam continuamente ao longo dos anos. 

C) Constitucionalmente, o poder municipal tem a competência de legislar sobre a forma de uso e ocupação, portanto os 

municípios têm autonomia para planejar e executar suas atividades de gestão da zona costeira, não necessitando articular-se 

ou obedecer a critérios estaduais e federais. 

D) As praias são bens públicos de uso comum do povo, sendo assegurado, sempre, livre e franco acesso a elas e ao mar, em 

qualquer direção e sentido, ressalvados os trechos considerados de interesse da segurança nacional ou incluídos em áreas 

protegidas por legislação específica. 

 

49. Em relação ao licenciamento ambiental, assinale a alternativa correta. 

A) A Licença Prévia (LP) é a etapa de planejamento da atividade, em que se autoriza a instalação após averiguar o 

funcionamento dos equipamentos e já se estabelece o controle de poluição ou degradação ambiental. 

B) A Licença de Operação (LO) autoriza o início das obras de implantação, conforme as especificações constantes no projeto 

executivo aprovado e os planos de mitigação da degradação ambiental. 

C) A Licença Prévia (LP) é a etapa do planejamento da atividade, contendo requisitos básicos a serem atendidos nas fases de 

localização, instalação e operação, observados os planos municipais, estaduais ou federais de uso do solo. 

D) A Licença de Operação (LO) autoriza o início das obras de implantação, após as verificações necessárias, o início da 

atividade licenciada e o funcionamento dos equipamentos de controle de poluição, de acordo com o previsto nas Licenças 

Prévia e de Instalação. 
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50. O Sistema Nacional de Unidades de Conservação da Natureza (SNUC) é constituído pelo conjunto das unidades de 

conservação federais, estaduais e municipais. Sobre as unidades de conservação, assinale a alternativa correta. 

A) Entende-se por unidade de conservação: a variabilidade de organismos vivos de todas as origens, compreendendo, dentre 

outros, os ecossistemas terrestres, marinhos e outros ecossistemas aquáticos e os complexos ecológicos, legalmente 

instituída pelo Poder Público, com objetivos de conservação e sob regime especial de administração e proteção. 

B) Por estarem contidos em Unidades de Conservação, todos os processos de licenciamento ambiental de empreendimentos 

estão sujeitos a Estudo de Impacto Ambiental (EIA) e ao Relatório de Impacto Ambiental (RIMA), pois estes são 

primordiais para a manifestação do órgão ambiental responsável pela administração da Unidade de Conservação. 

C) As unidades de conservação integrantes do SNUC dividem-se em: (1) Unidades de Proteção Integral que objetivam 

compatibilizar a conservação da natureza com o uso de parcela dos seus recursos naturais, e (2) Unidades de Uso 

Sustentável, cujo objetivo é preservar a natureza, sendo admitido apenas o uso indireto dos recursos naturais, com exceção 

dos casos previstos em Lei. 

D) O Sistema Nacional de Unidades de Conservação da Natureza – (SNUC) possui dentre suas diretrizes a busca por apoio e 

cooperação de organizações não-governamentais, de organizações privadas e pessoas físicas para o desenvolvimento de 

estudos, pesquisas científicas, práticas de educação ambiental, atividades de lazer e de turismo ecológico, monitoramento, 

manutenção e outras atividades de gestão das unidades de conservação. 

 

51. Acerca do processo de licenciamento ambiental, assinale a alternativa correta. 

A) O licenciamento de empreendimentos considerados pelo órgão ambiental licenciador de significativo impacto ambiental, 

com fundamento em Estudo de Impacto Ambiental e respectivo Relatório de Impacto Ambiental (EIA/RIMA), e que 

afetem Unidade de Conservação (UC) específica, só poderá ser concedido após autorização do órgão responsável pela 

administração da UC. 

B) A renovação de licenças ambientais deve ser requerida com antecedência mínima de 150 (cento e cinquenta) dias da 

expiração do prazo de validade, fixado na respectiva licença, ficando este automaticamente prorrogado até a manifestação 

definitiva do órgão ambiental competente. 

C) Os empreendimentos e atividades são licenciados ou autorizados, ambientalmente, por um único ente federativo, em 

conformidade com as atribuições estabelecidas em Lei, no entanto a supressão de vegetação deverá ser autorizada pelo 

órgão ambiental do município, pois trata-se se um impacto local. 

D) Em relação à proteção das paisagens naturais notáveis, à proteção do meio ambiente, e ao combate à poluição constituem 

como um dos objetivos fundamentais da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos Municípios garantir a uniformidade 

da política ambiental para todo o País, portanto desconsiderando as peculiaridades regionais e locais. 

 

52. Sobre as competências e formas de cooperação entre a União, os Estados, o Distrito Federal e os Municípios nas ações 

administrativas decorrentes do exercício da competência comum relativas à proteção das paisagens naturais notáveis, à 

proteção do meio ambiente, ao combate à poluição em qualquer de suas formas e à preservação das florestas, da fauna e da 

flora, assinale a alternativa correta. 

A) Observadas as atribuições dos demais entes federativos, cabe ao Município promover o licenciamento ambiental das 

atividades ou empreendimentos que causem ou possam causar impacto ambiental de âmbito local, conforme tipologia 

definida pelos respectivos Conselhos Municipais de Meio Ambiente, considerados os critérios de porte, potencial poluidor 

e natureza da atividade. 

B) São instrumentos de cooperação institucional: consórcio público, convênios, acordos de cooperação técnica, fundos 

públicos e privados, e delegação de atribuições e de execução de ações administrativas. 

C) Observadas as atribuições dos demais entes federativos, cabe ao Estado promover o licenciamento ambiental das atividades 

ou empreendimentos localizados ou desenvolvidos em terras indígenas. 

D) A única exigência para que possa ocorrer delegação de ações administrativas entre entes federativos é o ente destinatário da 

delegação dispor de órgão ambiental capacitado para executar as ações administrativas a serem delegadas. Considera-se 

órgão ambiental capacitado aquele que possui técnicos próprios ou em consórcio, devidamente habilitados e em número 

compatível com a demanda das ações administrativas a serem delegadas. 

 

53. Assinale a alternativa correta acerca do Sistema Nacional de Meio Ambiente (SISNAMA).  

A) O Sistema Nacional do Meio Ambiente – (SISNAMA), é constituído pelos órgãos e entidades da União, dos Estados, do 

Distrito Federal, dos Municípios e pelas Fundações instituídas pelo Poder Público, responsáveis pela proteção e melhoria 

da qualidade ambiental. Cabe aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios a regionalização das medidas emanadas do 

SISNAMA, sendo seus órgãos exclusivamente dedicados à fiscalização das normas definidas pelo Conselho Superior do 

SISNAMA. 

B) O Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) é o órgão consultivo e deliberativo do SISNAMA, sendo composto 

por Plenário, Câmara Especial Recursal, Grupos Assessores, Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho e Comitê de 

Integração de Políticas Ambientais. 

C) O Plenário do CONAMA reunir-se-á, em caráter ordinário, a cada 6 meses, no Distrito Federal, e, extraordinariamente, 

sempre que convocado pelo seu Presidente, por iniciativa própria ou a requerimento de, pelo menos, dois terços de seus 

membros. 

D) A estrutura do SISNAMA é composta por: Órgão Superior (O Conselho de Governo); Órgão Consultivo e Deliberativo 

(CONAMA), Órgão Central (Ministério do Meio Ambiente – (MMA)) e Órgão Executor (O Instituto Brasileiro do Meio 

Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis – (IBAMA)). 
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54. Assinale a alternativa que indica o período para apresentação do relatório de auditoria ambiental e do plano de ação ao 

órgão ambiental competente, para incorporação ao processo de licenciamento ambiental. 

A) 18 meses. 

B) 2 anos. 

C) 12 meses. 

D) 3 anos. 

 

55. De acordo com a Lei Federal nº 7.802 de 11 de julho de 1989, possuem legitimidade para requerer o cancelamento ou a 

impugnação, em nome próprio, do registro de agrotóxicos e afins, arguindo prejuízos ao meio ambiente, à saúde humana e 

dos animais: 

A) Ministério Público e Ministério do Meio Ambiente. 

B) Partido dos Trabalhadores e Ministério da Agricultura. 

C) Conselho Regional de Engenharia e Agronomia e Ministério Público. 

D) Ministério da Agricultura e Ministério do Meio Ambiente. 

 

56. De acordo com a Lei Federal nº 12.305 de 02 de agosto de 2010, é correto afirmar que: 

A) resíduos sólidos são aqueles que, depois de esgotadas todas as possibilidades de tratamento e recuperação não apresentem 

outra possibilidade que não a disposição final ambientalmente adequada. 

B) área contaminada é o mesmo que área órfã contaminada, cuja a área onde os responsáveis pela contaminação e disposição 

dos resíduos não sejam identificáveis ou individualizáveis. 

C) controle social é o conjunto de mecanismos e procedimentos que garantam à sociedade informações e participação nos 

processos de formulação, implementação e avaliação das políticas públicas relacionadas aos resíduos sólidos. 

D) reciclagem é o processo de aproveitamento dos resíduos sólidos sem sua transformação biológica, física ou físico-química, 

observadas as condições e os padrões estabelecidos pelos órgãos competentes. 

 

57. A elaboração de plano municipal de gestão integrada de resíduos sólidos é condição para os Municípios terem acesso a 

recursos da União, entre outros para serem beneficiados por incentivos ou financiamentos de entidades federais de crédito 

ou fomento para tal finalidade. Assim, é correto afirmar que serão priorizados no acesso aos recursos da União os 

Municípios que: 

A) estabelecerem as diretrizes para o planejamento e demais atividades de gestão de resíduos sólidos de regiões 

metropolitanas, aglomerações urbanas e microrregiões. 

B) atingirem as metas para a eliminação de lixões associadas à inclusão social. 

C) fiscalizarem e multarem proprietários de áreas degradadas em razão de disposição inadequada de resíduos sólidos ou 

rejeitos a serem objeto de recuperação ambiental. 

D) implantarem associação de catadores de materiais recicláveis formadas por pessoas físicas de baixa renda. 

 

58. Ilidia da Ascenção Garrido Martins Juras, em uma análise comparativa entre a Lei Federal nº 12.305/10 e a legislação de 

países desenvolvidos afirma: [...] Conforme o capítulo 21 da Agenda 21, que trata do manejo ambientalmente saudável dos 

resíduos sólidos e questões relacionadas com os esgotos, esse manejo deve ir além do simples depósito ou aproveitamento 

por métodos seguros dos resíduos gerados, procurando resolver a causa fundamental, ou seja, mudar os padrões não 

sustentáveis de produção e consumo, o que envolve a utilização do “conceito de manejo integrado do ciclo vital” 

(CONFERÊNCIA DAS NAÇÕES UNIDAS SOBRE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO, 1992). […] 

De acordo com a Lei 12.305/10 é correto afirmar que: 

A) de forma independente do serviço público de limpeza urbana, são obrigados a estrutura e implementar sistema de logística 

reversa fabricantes e comerciantes de pilhas, embalagens de plástico e produtos eletrônicos.  

B) os municípios poderão instituir normas para concessão de incentivos financeiros às cooperativas e associações de catadores, 

desde que formados por moradores de conjuntos habitacionais.   

C) são obrigações dos consumidores, no sistema de coleta seletiva municipal: acondicionar adequadamente e de forma 

diferenciada os resíduos sólidos; e disponibilizar adequadamente os resíduos sólidos reutilizáveis e recicláveis.  

D) são atribuições da Política Nacional de Resíduos o cadastro municipal de: operadores de resíduos perigosos, instrumentos 

de defesa ambiental e atividades potencialmente poluidoras.   
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59.  O tema Agrotóxicos é tratado na Lei Federal nº 7.802/89. Sobre o assunto, assinale a alternativa correta. 

A) Para os efeitos desta Lei, consideram-se: agrotóxicos, os produtos e os agentes de processos físicos, químicos ou 

biológicos, cuja finalidade seja alterar a composição da flora ou da fauna, a fim de preservá-las da ação danosa de seres 

vivos considerados nocivos, assim como substâncias e produtos, empregados como desfolhantes, dessecantes, 

estimuladores e inibidores de crescimento; 

B) Os agrotóxicos, seus componentes e afins, só poderão ser produzidos, exportados, importados, comercializados e utilizados, 

se previamente registrados em órgão federal. Não sendo possíveis registros temporários, mesmo para aqueles produtos que 

se destinarem à pesquisa ou à experimentação. 

C) Fica proibido o registro de agrotóxicos, seus componentes e afins somente nos casos em que revelem características 

teratogênicas, carcinogênicas ou mutagênicas, de acordo com os resultados atualizados de experiências da comunidade 

científica, assim como para os quais não haja antídoto ou tratamento eficaz no Brasil; 

D) Compete à União, legislar sobre o uso, a produção, o consumo, o comércio e o armazenamento dos agrotóxicos, seus 

componentes e afins, bem como fiscalizar o uso, o consumo, o comércio, o armazenamento e o transporte interno. Cabe ao 

Estado e Distrito Federal legislar supletivamente sobre o uso e o armazenamento dos agrotóxicos, seus componentes e 

afins. 

 

60. O sistema de abastecimento de água é uma solução coletiva para o suprimento a demanda de água de uma comunidade. A 

respeito do tema, assinale a alternativa correta. 

A) Uma parte do sistema de abastecimento de água é o manancial que se trata da fonte de onde se retira a água superficial, 

àquela captada em rios, lagos ou albufeiras, assim como a água da chuva. 

B) Um sistema de abastecimento de água caracteriza-se pelas seguintes etapas principais: (1) retirada da água da natureza, (2) 

adequação de sua qualidade, (3) transporte até os aglomerados humanos, (4) fornecimento à população em quantidade e 

qualidade suficientes as suas necessidades. 

C) Denomina-se Tratamento como o conjunto de estruturas e dispositivos construídos ou montados junto a um manancial, com 

vistas a suprir um serviço de abastecimento público de água. 

D) Adutora é o conjunto de instalações que possibilitam a elevação da pressão da água transportada nos serviços de 

abastecimento público. Com isso a água poderá ser conduzida a pontos mais distantes. 
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